

2. számú előterjesztés

Egyszerű többség

**ELŐTERJESZTÉS**

**Dombóvár Város Önkormányzata Képviselő-testületének  
2024. március 27-i ülésére**

**Tárgy:** Beszámoló a gyermekétkeztetési, illetve az étel előállítás és konyhaüzemeltetési feladatok 2023. évi ellátásáról

**Előterjesztő:** Pintér Szilárd polgármester

**Készítette:** Pénzügyi Iroda

**Tárgyalta:** Humán Bizottság

**Tanácskozási joggal meghívott:** Az Eatrend Kft. képviselője

**Készítő részéről ellenőrizte:**  
Györfiné Hahner Timea irodavezető, Pénzügyi Iroda

**Költségvetési, pénzügyi-gazdálkodási szempontból ellenőrizte: -**

**Törvényességi szempontból ellenőrizte:**  
Dr. Szabó Péter jegyző

## **Tisztelt Képviselő-testület!**

A gyermekétkeztetéshez kapcsolódó tevékenységek közül az önkormányzat látja el az étkeztetés igénybevételének adminisztrációját, az étkezési díjak számlázását és beszedését, az elfogyasztásra kerülő ételeket és a kiszállítást pedig az önkormányzat által a 2020. évben közbeszerzési eljárás alapján kiválasztott vállalkozás, az Eatrend Kft. biztosítja. A cég 2021. január 1-jétől látja el a rábízott feladatot az általa felújított és bérelt Földvár utcai központi (volt vasúti) konyhában.

A dombóvári iskolák konyháit – bérleti szerződés alapján – tálalókonyhaként működteti, míg az óvodák és a bölcsőde tálalókonyhái esetében a működés biztosítása önkormányzati intézményi feladat maradt, de a megrendelt ételt ide is az Eatrend Kft. szállítja.

Az Eatrend Kft. beszámolója az előterjesztés 1. számú mellékletét képezi, illetve külön táblázatokban szerepelnek az adagszámok, továbbá az étkezők száma az előző évekkal összehasonlítva.

Dombóvár Város Önkormányzata 2023. évben az alábbi intézmények esetében látta el a gyermekétkeztetést:

- Dombóvári Szivárvány Óvoda Tündéerkert Bölcsődéje,
- Dombóvári Szivárvány Óvoda székhelye,
- Dombóvári Szivárvány Óvoda Százszorszép Tagóvodája,
- Dombóvári Szivárvány Óvoda Zöld Liget Tagóvodája,
- Dombóvári József Attila Általános Iskola,
- Tamási Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény Móra Ferenc Általános Iskolája,
- Tamási Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény Móra Ferenc Általános Iskolájának Telephelye,
- Tolna Vármegyei SZC Apáczai Csere János Technikum és Kollégium,
- Dombóvári Illyés Gyula Gimnázium.

Az önkormányzat önként vállalt feladatként biztosítja az intézményi gyermekétkeztetést a Magyar Máltai Szeretetszolgálat Esterházy Miklós Technikum, Szakképző Iskola és Kollégium szakképző intézményben a Magyar Máltai Szeretetszolgálat Iskola Alapítvánnyal 2021. augusztus 31-én kötött megállapodás alapján, valamint a Dombóvári Evangélikus Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola tanulói részére a Magyarországi Evangélikus Egyházzal 2022. augusztus 31-én kötött megállapodás alapján.

Tovább növekedett a népszerűsége a 2021. évben bevezetésre került, internet alapú Menza Pure étkezési nyilvántartó programnak, az online felületen az ügyintézés egyszerű és gyors (számlabefizetés, étkezés igénylés és lemondás), a szülők jelentős része ezen a felületen intézi az étkezéssel kapcsolatos teendőket. A havi térítési díj befizetése leginkább bankkártyás fizetéssel vagy átutalással történik, körülbelül 30-40 fő azon szülők száma, akik ragaszkodnak a készpénzes fizetési módhoz. Az online

felület mellett továbbra is megmaradt a kapcsolattartás e-mail-ben és személyesen ügyfélfogadási időben a Hivatalban.

A korábbi években a koronavírus járvány miatti védelmi intézkedések és a jelentős számú megbetegedés miatti hiányzások az ellátottak számát jelentősen befolyásolták. Az állami támogatások számításánál figyelembe vett, intézményenkénti étkezési napok alapján meghatározott étkeztetettek száma 2018. évben naponta 1327 fő, 2019. évben 1268 fő, 2020. évben 881 fő, 2021. évben 1000 fő, 2022. évben 1207 fő, 2023. évben 1153 fő. Az ellátottak létszámát intézménytípusonként a 2. számú melléklet mutatja be. Az állami támogatások 2023. évi megalapozó felmérésekor 2022. november hónapban az akkori igénybevétel alapján 2023. évre az étkeztetettek létszámát 1211 főre becsülte az önkormányzat, az óvatos becslésnek köszönhetően a tényleges teljesítés év végére az elszámolás alapján 1153 fő lett.

Az éves adagszámok intézményenkénti megoszlását a 3. számú melléklet tartalmazza.

Az intézményi gyermekétkeztetést igénybe vevők között a középfokú oktatásban résztvevők száma minimális, a korábbi évekhez képest újdonságnak számító kóstolónapok után sem emelkedett az étkezői létszám jelentősen a középiskolás korosztály körében.

A bölcsődei nevelésben a férőhelyek számának bővítése miatt az étkezői létszámban 2022. évben még csak kisebb mértékben, 2023. évben már jelentősebb emelkedés volt tapasztalható, 52 főről 63 főre emelkedett az átlagléttség.

Az óvodák esetében a létszám az előző évhez képest jelentősen csökkent, 2022. évben 302 fő, 2023. évben 284 fő volt. A csökkenés az ingyenesen étkező gyermekek óvodai hiányzásának fokozott ellenőrzése miatt volt.

Az intézményi gyermekétkeztetésben az összes étkeztetett 63%-a általános iskolai tanuló. Átlagléttségük 2023. évben 724 fő, a háromszori étkezést 364 fő vette igénybe. Az utóbbi években a háromszori étkezők száma meghaladta a menzásokét (aki csak ebédet igényelnek), de a 2023. évben ez az arány közel 50-50%-on teljesült.

Az önkormányzat a 2023/2024-es nevelési év kezdetekor a bölcsődei és óvodai ellátást igénybe vevő szülőkkel megállapodást kötött az intézményi gyermekétkeztetési szolgáltatás biztosításáról és igénybevételéről. A megkötött megállapodás alapján az Önkormányzat kártérítési igénnyel élhet, ha a szülő gyermekének étkezését hiányzás esetén nem mondja le. A kártérítés egy étkezési napra eső mértéke az étkező részére biztosított étkezési típus tekintetében a megállapított intézményi térítési díj árával növelt összege.

Az önkormányzat rendelete szerint, a gyermekvédelmi törvény alapján kedvezményben nem részesülő, dombóvári lakóhellyel rendelkező gyermekek részére a város 10% kedvezményt biztosított a 2023. évben is.

A 2023. évi adatok alapján a főétkezéseket számítva az étkeztetésben résztvevőknek csupán 8,4 százaléka nem kapott valamilyen kedvezményt, 29,1 százaléka 10%-os önkormányzati, 21,1%-a 50%-os normatív, 41,4%-a 100%-os normatív

kedvezményben részesült. A normatív kedvezményeken belül a jövedelemnyilatkozat alapján igénybe vett százalékos kedvezmény jelentős nagyságrendű.

Az étkeztetés bevétele a befizetett térítési díjakból és az állami támogatásokból tevődik össze. A gyermekétkeztetés intézményi térítési díjának alapja az élelmezés nyersanyagköltségének egy ellátottra jutó napi összege. Az intézményi térítési díjakat az önkormányzat a gyermekvédelem helyi szabályozásáról szóló 12/2006 (II.20.) rendeletében állapította meg, 2023. évben egy alkalommal, januárban emelkedtek nettó 30%-kal az intézményi térítési díjak.

A személyi térítési díj megállapításánál az igénybe vett étkezések száma mellett a jogszabályban megjelölt normatív kedvezményeket is figyelembe kell venni. A tárgyévben a térítési díjakból befolyt bevétel 52.152 e Ft volt, mely összeg jelentősen (27,5%) emelkedett az előző évhez képest. Az emelkedés az étkezői hátralékos tartozások rendezésének és az év eleji térítési díj emelésnek volt köszönhető. Az intézményi gyermekétkeztetés költségvetési bevétele összesen 2023. évben 102.582 e Ft, a bevételből 50.207 e Ft az általános forgalmi adó visszatérülés.

Az előző évek térítési díjából fennálló tartozások összege nettó 1683 e Ft, mely összeg jelentősen, 34%-kal csökkent az előző évhez viszonyítva. Jelentős összegű hátralékos tartozás került megfizetésre az év során, a folyamatos telefonos és írásbeli felszólításoknak köszönhetően.

Az éves beszámoló adataiban az elszámolt értékvesztés összege 1078 e Ft.

Az államháztartásról szóló 2011. évi CXCV. törvény 97. § (3) bekezdése alapján az önkéntes teljesítésre történő felhíváson kívül a központi költségvetésről szóló törvényben megállapított értékhatárt el nem érő kis összegű követelést behajtásra előírni nem kell. A kis összegű követelés értékhatára 100.000 Ft.

Ha a gyermekétkeztetést betegség vagy egyéb más ok miatt a gyermek nem veszi igénybe, a kötelezett bejelenti a távolmaradást és annak időtartamát, akkor a bejelentést követő naptól mentesül a térítési díj fizetés alól. A fizetési kötelezettséget havonta előre kellett teljesíteni, a jogszabály alapján elmaradás esetén a kötelezettet írásban 15 napos határidővel fel kell szólítani. A 2023. évben 2 fővel írásbeli részletfizetési megállapodás megkötésére került sor a térítési díj hátralék megfizetésére, mindkét esetben a hátralék teljes egészében kifizetésre került.

A felszólítások során a hátralékok teljes mértékben nem térültek meg, a végrehajtási költségek várható összege miatt a 30 ezer Ft feletti követelések, jelentős összegű tartozást felhalmozó adósokkal szemben a tárgyévben 4 fővel szemben kellett fizetési meghagyási eljárást indítani.

1 főnek állandó jövedelméből a végrehajtó elrendelte a letiltást, a tartozás kifizetésre került. 1 főnek a végrehajtó a bankszámláját zárolta, ez a tartozás is megtérült. 1 adóssal a végrehajtó megállapodást kötött a hátralék rendezésére, de egy részlet után már nem fizetett, így az ingatlanára került bejegyzésre a tartozás. 1 fő esetében pedig még nem érkezett visszajelzés a fizetési meghagyásról.

Az önkormányzatot a gyermekétkeztetés finanszírozására kötött felhasználású támogatás illeti meg, a központi költségvetés a gyermekétkeztetési feladatok

ellátására bértámogatást, üzemeltetési támogatást és szünidei étkeztetés jogcímen nyújt támogatást. A külső szolgáltatótól vásárolt szolgáltatás esetén is igényelhető, ebben az esetben a szolgáltatónak ki kell mutatnia a nyersanyagköltséget, a térítési díj bevétel az önkormányzatot illeti. A támogatást csak a gyermekétkeztetés teljes önköltségére lehetett elszámolni. A bértámogatás a vásárolt élelmezés esetén is a számított dolgozói létszám után jár, ami az ellátottak számától és a feladatellátási helyek számától függ. A támogatás a foglalkoztatottak béréhez és az ahhoz kapcsolódó szociális hozzájárulási adóhoz biztosított, a fajlagos összege a minimálbér és a járulék változása miatt év közben 2.961.000 Ft/fő összegre emelkedett. Az előző évi fajlagos összeg 2.700.300 Ft/fő volt. Az ellátottak számának változása miatt a finanszírozás szempontjából elismert dolgozók bértámogatását megalapozó mutató 27,33 fő volt, a 2023. évi támogatás összege összesen 80.924 e Ft.

A gyermekétkeztetés üzemeltetési támogatás megállapítása a nyersanyag és dologi kiadások alapján történik, csökkentve a személyi térítési díjából származó elvart bevétellel. A vásárolt szolgáltatás esetén a bértámogatás összegét figyelembe vették a támogatás számításánál. Az adatszolgáltatást a Magyar Államkincstárnak kell felülvizsgálnia. A bevételek esetében a normatív támogatások okozta kiesés beszámítható, az egyéb önkormányzati kedvezmény nem. A támogatás összegéről az egy lakosra jutó adóerő-képességet is figyelembe véve az államháztartásért felelős miniszter döntött. Az üzemeltetési támogatás összege 180.824 e Ft, az előző évi 158.553 e Ft összegű támogatást meghaladta, amelyet elsősorban a kiadási szint nagyobb mértékű emelkedése okozott.

Az önkormányzat a rászoruló gyermekek részére ingyenesen intézményen kívüli szünidei étkeztetésként déli meleg főétkezést biztosított a szülő kérésére. A feladatra jutó támogatás összege az igénybe vevők számának csökkenése miatt 376 e Ft volt. A gyermekétkeztetés kiadásainak összetétele a korábbi évekhez viszonyítva átalakult. A vásárolt szolgáltatás miatt a vendégétkeztetés kiadásai kiestek, a személyi juttatások és járulékok erőteljesen csökkentek.

A gyermekétkeztetésnél a dolgozók átlagos statisztikai állományi létszáma a vásárolt szolgáltatás miatt 2021, 2022 és 2023. évben 7 fő, melyből 5 fő a tálalókonyhákon, 2 fő az élelmezési nyilvántartások vezetésével, térítési díjak beszedésével, hátralékok kezelésével és nyilvántartásával foglalkozott. A munkavállalóknak kifizetett személyi juttatás a kötelező legkisebb munkabér 2023. január 1-jén történt módosítása miatt emelkedett a tervezetthez képest. A minimálbér összege 2023. évben 232.000 Ft volt januártól novemberig, 2023. december 1-jétől 266.800 Ft-ra emelkedett. A szociális hozzájárulási adó mértéke 13%, ami nem változott az előző évhez képest.

A dologi kiadásokon belül 2023. évben a készletbeszerzések csak az óvodai, bölcsődei tálalókonyhákhoz szükséges üzemeltetési anyagokat jelentik. Közüzemi díj fizetés az óvodai és bölcsődei tálalókonyhákon realizálódott (nettó 8.876 e Ft) az előző évhez képest jelentős, 55%-os kiadási többlet jelentkezett ezen a költségvetési soron.

A dologi kiadások közül a vásárolt élelmezés nettó 315.301 e Ft összeget jelentett a 2023. évben, az Eatrend Kft. részére az intézményi gyermekétkeztetésre összesen bruttó 400.432 e Ft került kifizetésre.

**Határozati javaslat  
a gyermekétkeztetési feladatok 2023. évi ellátásáról szóló beszámolóról**

Dombóvár Város Önkormányzatának Képviselő-testülete elfogadja a gyermekétkeztetési feladatok ellátásáról szóló 2023. évi beszámolót az Eatrend Kft. beszámolójával együtt.

Pintér Szilárd  
polgármester